ПОРАДИ БАТЬКУ
У дітей, які не знають, що їм робити у час дозвілля, псуються і голова, і серце, і моральність. Допоможіть своїй дитині вибрати корисне заняття.
«Не судіть про дитину по знаннях, судіть про неї по її старанності, моральних, якостях, звертайтеся не тільки до неї, а, перш за все, до серця дитини. Вчіть дитину людяності, тоді вона полюбить працю, навчиться бути старанною, і буде краще вчитись, тому що старання загострює розум».
 «Не можна зводити духовний світ дитини тільки до навчання. Якщо ми будемо прагнути того, щоб все життя дитини було зайняте уроками, життя її стане нестерпним. Вона повинна бути не тільки школярем, але, перш за все, людиною з багатогранними інтересами, потребами, прагненнями» (В. Сухомлинський).
Турбуйтеся про те, щоб дитяче серце не стало грубим, злим, холодним, байдужим і жорстоким в результаті «виховання».
Пам'ятайте, батьку! Фізичне покарання — це показник не тільки вашої слабкості, розгубленості, безсилля, але і педагогічного безкультур'я. Ремінь вбиває у дитячому серці витонченість і чутливість.
Не ставте вашу дитину в становище, коли вона змушена оборонятися брехнею.
Говоріть з дитиною так, щоб не залишалося ніякого сумніву в тому, що Ви керуєтеся турботою і тривогою за неї, а не бажанням відмахнутися, образити.
Будьте до кінця, навіть у дрібницях, правдивими і чесними зі своїми дітьми. Незначну домішку брехливості, штучності діти дуже чітко помічають.

Не забувайте поділитися своїми удачами і невдачами на роботі, тоді діти будуть відкривати вам свої таємниці, будуть чекати вашої поради, підтримки.

Навчіть вашого сина чи доньку вважати, що поламаний іграшковий автомобіль, ведмідь із відірваною лапкою страждають від болю так само, як поранена птиця — це народжує у дитини чуйність і добре серце.

Пам'ятайте, батьку! Вашу дитину виховує кожна хвилина життя і кожний куточок землі, кожен ваш крок, слово, справа, з якими її особистість стикається ніби випадково, мимохідь.
Враховуйте основні методи виховання: переконання, вправи, стимулювання.
Не забувайте підвищувати свою педагогічну майстерність виховання, читайте статті і твори про виховання дітей.
ПОРАДИ МАТЕРІ

Любіть, свою дитину, але не розбещуйте, не губіть. Розбещення дітей частіше всього у відсутності занять. Розбестити дитину можна і в бідності, а при ласкавій суворості можна виростити дитину справжньою людиною і в багатстві.
Виховуйте вдячність. Якщо нема любові на самовідданість, вважайте, що діти тільки споживають вашу любов. Хай буде добре не тільки дітям, але й тобі. Не буде вам щастя без щастя ваших дітей, але нехай і їх хвилюють ваші біди.
Будьте другом дітей, але не приятелькою. Будьте поряд із дітьми, але не вище... Будьте доброю, але не добренькою.
Вчіть дітей думати не про речі, а про справу.
Дочка хай допомагає матері, а син нехай захищає її. Ніхто не має права сидіти без діла, коли мати трудиться.
Мати, пам'ятайте: все краще — дітям.
Мати, пам'ятайте про себе, бо якщо забудете, погано стане дітям. Не дозволяйте володарювати вимогам, бажанням, претензіям ваших дітей.
Усе йде від вас, усе підкоряється вам, мати.
Нехай діти пам'ятають про вас та вашу любов до них.
