ПРОВЕДЕННЯ ОН-ЛАЙН УРОКІВ У 
ШКОЛІ.
Стаття присвячена одному з актуальних напрямків застосування інформаційно-комунікаційних технологій у  школі, а саме дистанційному навчанню учнів, за допомогою проведення уроків у он-лайн режимі , з використанням програмового продукту системи Skype.
Дистанційні технології навчання можна розглядати як природний етап еволюції традиційної системи освіти від дошки з крейдою до електронної дошки й комп'ютерних навчальних систем, від книжкової бібліотеки до електронної, від звичайної аудиторії до віртуальної. 
Дистанційне навчання - нова форма освітнього процесу, що передбачає самостійне навчання учня. Це також і сукупність інформаційних технологій, що забезпечують учня доступом до основного обсягу навчального матеріалу, інтерактивну взаємодію учнів та вчителів .

Під дистанційним навчанням  учнів розуміється індивідуалізований процес передання засвоєння знань, умінь, навичок, який відбувається за опосередкованої взаємодії віддалених один від одного учасників навчання у спеціалізованому середовищі, яке створене на основі сучасних педагогічних та інформаційно-комунікаційних технологій.
 У процесі проведення дистанційного навчання використовуються лекції , тести , контрольні роботи та залікові завдання та інші контролюючі заходи  – інформаційні продукти, які є достатніми для навчання.

Метою дистанційного навчання є надання освітніх послуг , у тому числі , шляхом застосування у процесі  навчанні сучасних інформаційно-комунікаційних технологій за певними освітніми  рівнями відповідно до державних стандартів освіти. 

 Завданням дистанційного навчання є забезпечення громадянам можливості реалізації конституційного права на здобуття освіти  незалежно від статі, раси, національності, соціального і майнового стану, роду та характеру занять, світоглядних переконань, належності до партій, ставлення до релігії, віросповідання, стану здоров’я, місця проживання, відповідно до їх здібностей.
Використання технологій дистанційного навчання , у тому числі і через мережу Інтернет, зорієнтоване насамперед на такі категорії учнів :

-   особи з особливими потребами;

- обдаровані діти та молодь, які спроможні самостійно або прискорено опанувати навчальні програми;

-  особи, які проживають у географічно віддалених і важкодоступних до школи населених пунктах;

-  учні, які за умовами праці, перебувають тривалий час за межами населеного пункту, де розташована школа, та учні, які за сімейними обставинами (декретна відпустка тощо) не можуть систематично відвідувати школу;

 
- особи, які бажають отримати додаткові знання паралельно з навчанням у школі;

-  особи , які бажають отримати освіту , але за медичними показниками не можуть знаходитись в учнівському середовищі .

- особи , засуджені до позбавлення волі ,  які є учнями навчального закладу при установах Державної пенітенціарної служби України. 
Враховуючи вищезазначене,  2013 року у нашій школі розпочалося впровадження дистанційного навчання, а зокрема, ведення  он - лайн уроків  для учнів , які знаходяться в установі пенітенціарної служби.

Он-лайн урок, як одна з форм дистанційного навчання з'явився порівняно недавно, проте вже зацікавив багатьох вчителів нашої школи та вчителів інших навчальних закладів.

 Практика проведення  он-лайн уроків рекомендує обмежити їх час до 20 хвилин, мак​симум до півгодини. І це правда, оскільки потім учні втрачають увагу і інтерес. 
Спілкування з аудиторією має бути актив​ним. Вчитель повинен віддаленим учням проводити опитування , запрошувати до обговорення та дискусії . Викладання  навчального матеріалу має бути динамічним го​ловне, викладач повинен підготувати його  так , щоб в процесі навчання  не було можливості відволікатися і занудьгувати .
  В першу чергу це відноситься до учнів, що навчаються в режимі он​ лайн. Адже вони бачать лише екран та чують голос вчителя , який , до речі , повинен бути досить чіткий та розмірений . Вчитель повинен постійно контролювати активність учнів і , якщо хтось періодично , або на довгий час відволікається ,варто поставити йому запитання ,залучити до обговорення , тобто, різними формами та методами привернути увагу .

Тому, якщо не привертати їх увагу до обговорюваної теми, до дискусій в класі, то у них може створитися вра​ження відокремленості, неначе їм щось недоступне в порівнянні із учнями у звичайному шкільному класі. 
Під час  проведення он лайн уроків виявлено було проблеми не тільки в учнів під час уроку , а й у вчителів , які  звикли до проведення звичайного у звичайному класі уроку.  Цю проблему ми назвали «синдром пустого класу».
Викладаючи навчальний матеріал, у вчителя перед очима тільки веб-камера та монітор ( а не звичні учнівські обличчя ), а у класі немає жодної живої душі . Тому, при  проведенні  уроків в он-лайн режимі вчителю необхідно враховувати  нові умови та вимоги  «віртуального» спілкування.
Проведення занять в он-лайн режимі пред’являє підвищені вимоги до професійної підготовки , педагогічної майстерності вчителя і можливе тільки за наявності відповідних технічних засобів у класі .
У той же час – це новий крок у розвитку професійної майстерності і наші вчителі із задоволенням освоюють нову, незвичну  для них учнівську аудиторію.
