Тема: “Вибери собі життя, 

щоб жити”
(Біблія)

Ти питаєш: якщо щастя жити в кожному з нас,

То чому досягає його так мало людей?

Це тому, що їм важко керувати душею,

І тому, що не навчилися приборкувати пориви.

Г.С. Сковорода

… Вона сиділа на самому краєчку хмари, звісивши ноги вниз, дивилася на землю і реготала, реготала до сліз.
“Люди, - думала вона, - ви боретеся з долею. Ви вважаєте, що можете втекти від Смерті, але самі ж знов і знов закликаєте мене до себе. І я прийду до вас і візьму своє. Я заберу ваш спокій, вашу гідність, здоров’я і зрештою, - життя. Я відберу у вас все, за що вас, власне, і називають людьми…”
Вона сиділа на самому краєчку хмари і з хижою посмішкою дивилася на землю. Вона була Смертю. Смертю на ім’я НАРКОТИК.
Зовсім недавно відомості про наркоманію приходили із далеких країн. Сьогодні вона прийшла і до нас та поширюється за законами епідемії.

Сучасна людина фактично обожествила саму себе. Але вона – фальшиве божество. Створене нею на Землі – не рай, а кошмар, до якого вона сама адаптується все меншою мірою, і який вже не може задовольнити її соціальних, психологічних, духовних і естетичних запитів.
Наркотики, куріння, спиртні напої, легковажна поведінка і навіть надмірне харчування погіршують якість життя.

Ви зараз молоді та безтурботні юнаки та дівчата, стоїте на порозі самостійного життя. Перед вами відкривається безліч доріг. І ваша задача – не схибити, вибрати ту, єдину життєву дорогу, якою, звертаючись дослів теми бесіди, доведеться йти саме вам…
Спитають – як перейти життя?

Відповідайте – як по линві в прірву –

Красиво, обережно й стрімко.

Агні Йога

Всім хотілось би прожити життя красиво і стрімко. Але кожен вкладає в ці поняття свій зміст. Для одного краса в праці, в самовдосконаленні, а дехто обирає для себе шлях алкоголю, наркоманії.

Якщо декілька років тому зілля пробували в 21 рік, та на сьогодні вік починаючих знизився до 13-14 років. І для більшості 35 років – це кінець життя.

Тому епіграфом нашої години спілкування стали слова:

Ти питаєш: якщо щастя жити в кожному з нас,

То чому досягає його так мало людей?

Це тому, що їм важко керувати душею,

І тому, що не навчилися приборкувати пориви.

Г.С. Сковорода

Ці слова Григорія Сковороди актуальні і в наш час.

Наркоманія… - десять літер, за якими стоять сотні тисяч понівечених життів, мільйони втрачених можливостей і просто неймовірна кількість добровільно проданих у рабство “білому демонові” людей. Цей монстр здатний знищити особу як у фізичному, так і у психологічному, як у соціальному, так і в економічному плані.

Поняття наркоманії походить від грецького слова “нарко” – сон, “манія” – пристрасть. Воно має декілька значень. В юридичному значенні – це всі наркотичні речовини, які визнані такими законодавчо. У медичному значенні – це психоактивна речовина, що викликаю залежність і може мати несприятливі соціальні наслідки.
( Досить часто чуємо вислів: “В житті треба спробувати все”
А під словом “все” ми маємо на увазі те “яблуко спокуси”, яке нам заборонено спробувати.

А що у вашому розумінні є “яблуко спокуси”?
(Секс, цигарки, гроші, наркотики і т.д.)

А чи може людина хоча б один раз спробувати наркотики?
/Відповіді учнів/

Висновок: Ви можете себе переконувати, що одноразовий прийом будь-якого наркотику не завжди веде до наркоманії. Але треба мати на увазі, що в будь-якого наркомана був той самий перший раз, який був першим кроком до біди. Тому краще не робити цього першого кроку взагалі.

А зараз я вас прошу заповнити анонімні анкети “Чи схильний ти до наркотиків?”   (3 хвилини)

/”Соціологи” збирають анкети і починають обробляти результати/
( Але перший раз у декого все ж таки буває. Ще вчора здавалось таким зрозумілим і звичайним, а сьогодні все інше. Нещодавно близькі друзі по безтурботній компанії раптом від’єднуються, поринають в себе і думають про одне – як би не завалити іспити. Батьки, дорослі, здається, зовсім перестають розуміти. Але раптом тебе навчилися розуміти ті, від кого ти цього ніяк не чекав.
А ось ситуація з життя.

“Наталка була дуже стривожена, вона боялася іспитів до коледжу. До неї зайшла подруга і запропонувала випити зараз та перед іспитами по парі таблеток. “Знаєш”, - казала вона, - я їх завжди п’ю у складних ситуаціях. Після цього все стає байдужим, почуваєш себе спокійно…”
А як ви вважаєте, що може бути в разі вживання таких таблеток?

/Відповіді учнів. Побічна дія таблеток: звикання, алергія і т.д./

Висновок: Дійсно, треба знати, що це за таблетки. Основним фактором на дії підлітків є вплив друзів, мода на наркотики, цікавість, життєві негаразди, які переживаєте ви. І тут треба розв’язати для себе дилему: “Я – як усі, чи Я – ОСОБИСТІСТЬ”.
( Але наркоманія не зважає ні на ім’я, ні на звання, ні на соціальне положення у суспільстві. А ось вам історичний факт.

“Ця історія трапилася рано-вранці 3 жовтня 1849 року. На землі лежав виснажений чоловік, який іноді подавав слабкі ознаки життя: щось белькотів, злякано оглядався, несподівано посміхався. Поліцейський довго дивився на чоловіка, ніяк не міг зрозуміти, що з ним трапилось: нібито і п’яниця, але не зовсім типовий. Раптом поліцейський зрозумів. Це ж мабуть наркоман. Їх тут стало з’являтися багато. Поліцейський заніс чоловіка в лікарню. Той був без свідомості і, не приходячи до тями, помер 7 жовтня. Лише через деякий час з’ясувалося, що це був великий американський письменник Едгар Аллан По (1809-1849рр.)”
Таких прикладів можна навести багато.

Кого ви ще знаєте з видатних людей, яких згубили наркотики?

/Відповіді учнів/

· Мерилін Монро – Обличчя Америки 60-х років;

· Віктор Цой – співак і композитор;

· Фредді Меркурі – соліст групи “Квін”;

· Ігор Сорін – соліст групи “Іванушки”;

· Михайло Булгаков – російський письменник.

Висновок: Якою б людина не була видатною, талановитою, але, якщо вона стала на шлях наркоманії, ніщо не збереже її від біди.
( Існує “неписаний закон” наркомана: “Втягнувся сам, втягни ще трьох”. 

Досить часто зустрічається така ситуація:
“Андрій познайомився з новим сусідом по під’їзду і вирішив зайти до нього в гості. Там сиділо ще кілька юнаків та дівчат. Вони слухали музику та розмовляли. Один на кухні варив якесь зілля. По всій квартирі розповсюджувався “аромат” хімікатів… Новий знайомий запропонував Андрію “спіймати кайф” разом”.

Змоделюйте, будь-ласка, ситуацію, що ж відбувалося далі?

/Відповіді учнів/

( А зараз, будь-ласка, у кожній з груп складіть 3 варіанти вашої відмови на пропозицію спробувати той чи інший наркотик.

/Учні складають варіанти відмов, а потім зачитують їх/

( А зараз я вам пропоную переглянути інтерв’ю з наркоманом
/Перегляд відео сюжету “Інтерв’ю з наркоманом”/

Давайте проаналізуємо це інтерв’ю.
За словами цього юнака, він попав у погану компанію. І так, як у попередній ситуації з Андрієм, він не зміг розв’язати для себе дилему: “Чи він – як всі, чи він – Особистість?”. А він не став тією Особистістю – він виявив слабкість, став як всі.
Тепер, коли пройшло 1,5 роки, він збагнув всю трагедію свого існування. Йому хочеться повернутися до нормального життя, але він не може. Чому?
/Відповіді учнів/

А тому що з’явилася фізіологічна залежність. Це – фізичний фактор. Як соціальний фактор – це непотрібність батькам. Не останню роль грає і матеріальний фактор. Адже хлопець навчається, тому гроші поки що не заробляє. А їх треба дуже багато.
А як би ви повелися в ситуації, якщо в таку біду попав ваш друг?

/Відповіді учнів/

( Мабуть наступне питання прозвучить як риторичне. Хто ж зацікавлений у виробництві та поширенні наркотиків?

/Відповіді учнів/

Слово надається Статисту.

Статист: З даними Інтерполу, стандартний блок опію-сирцю (10 кг) турецькі селяни продають приблизно за 400$. Зробивши з такого блоку кілограм чистого героїну, його продають уже ділки у Франції та Італії по 4 000$. У Нью-Йорку, де героїн коштує в 20 разів дорожче золота, отримують вже розфасовані порції від 500 тис. до 1 млн. доларів. Отже, наркоман, який став слухняним рабом, забезпечує наркоманії тисячний прибуток.
/Перегляд відео сюжету “Базар”/

80% підлітків, які починали підробляти у наркоділків в ролі кур’єрів з єдиною метою – накопичити який-небудь стартовий капітал, вже через рік стають наркоманами. Продавці наркотиків розсилають своїх агентів всюди: вони з’являються на дискотеках, в барах, в студентських гуртожитках, інколи, при нагоді, заглядають і у школи.

А там, в таємному місці, підпихають пакетик з білим порошком, обіцяючи неземне блаженство за невелику плату, інколи навіть задарма. Головне, щоб узяв, щоб спробував. А тоді він сам прийде і вже віддасть все, що в нього є: гроші, здоров’я, життя. Отримавши від вас все, що можна, вони зникають, залишивши вас на краю прірви…

/Перегляд відео сюжету “Дівчинка з телефоном”/

Висновок: Ця дівчина хоче бути щасливою, як колись, але це вже неможливо. Багатьом людям, не тільки цій дівчинці, вже був знайомий світ наркотичної реальності. Вони не хотіли входити в нього назавжди… вони хотіли тільки зазирнути за заборонені двері, увійти ненадовго і повернутися. Та на жаль…
( Уявіть собі на хвилинку, що ви все ж таки вирішили переступити цю межу.

/Перегляд відео сюжету “Яблуко”/
Ось перед вами те “яблуко спокуси”, про яке ми говорили на початку цієї зустрічі.

… 

· А хто ж буде наступний?

( Звернемось ще раз до теми нашої бесіди: “Вибери собі життя, щоб жити”. Так, виберемо ж для себе життя. Те красиве життя, яке дає нам і здоров’я, і економічне процвітання. Робить нас успішною Особистістю.
Ти – сам загадка. Відгадай себе,
І все, мабуть, тоді на місце стане,

Червоне, біле, ніжно-голубе.

Відкриється за шторою туману.
В твоїх очах світає небокрай,

А дум плоди, мов яблука на вітах…

Насамперед себе ти розгадай, 

Коли захочеш інших розуміти.

( А тепер попрошу нашу соціологічну службу оголосити результати тесту.

Це дуже добре, що у вас такі оптимістичні результати. Зовсім не хотілось би, щоб такі гарні, молоді, сповнені життєвої сили юнаки та дівчата через невеликий проміжок часу канули у безодню.

( Як писав Сальвадор Далі: “У 6 років я мріяв стати Наполеоном, але не став ним. У 15 років я хотів бути Далі – і став ним. У 35 років я хотів наповнити життя успіхом – і досяг цього”.

Як ви вважаєте, а з чого складається успіх?
/відповіді учнів по 1 слову/

Існує формула успіху:

УСПІХ = ПРАГНЕННЯ ( САМОПОВАГА

А зараз я пропоную провести гру-моделювання: “Мій життєвий проект”. Вона допоможе вам визначитись зі своїми мріями, на які ви сподіваєтесь. Почніть свій проект словами: “Я хотів би в житті досягти…”
У вас, напевно, є самоповага, і в усіх є прагнення, які ви записали. Хто хоче, будь-ласка, поділіться ними. /Відповіді учнів/

А якщо ви помножите ваші прагнення на самоповагу, то це і є ваша формула успіху. Якщо її дотримуватися, то й в житті ви досягнете свого успіху, своєї мети.

Прошу віддати ваші проекти. І через декілька років, коли ви зустрінетеся, з’ясуєте, чого ви досягли в житті, чи збулися ваші мрії?

І наостанок прийміть таку пораду:

ПОРАДА

Будь сам собі у кожній справі

Найсправедливіший суддя.

Знай: сенс буття не в марній славі,

Учися мудрості в життя.

Воно, на жаль, таке коротке!

Дорожчий понад гроші – час!

Звіряй по правді ритми, кроки,

Вогонь чатуй – щоб не погас.

Кришталь зіркий, незламна криця,

Бунт проти фальші та образ,

У чистім небі вільна птиця – 

Тобі взірець й дороговказ.

Сюжет з яблуком

· Ось перед вами те “яблуко спокуси”, про яке ми говорили на початку нашої зустрічі.

· Воно вже готове і чекає свою жертву.

· Це так цікаво спробувати один єдиний раз.

· Для цього достатньо тільки протягнути руку.

· Спочатку будуть яскраві здорові галюцинації.

· А потім світ меркне. Все стає чорно-білим.

· Перед очима проходять якісь нереальні картини: дивні машини, танок під дощем.

· Людина перестає реагувати на зовнішні подразники: на світло.

· У неї порушена координація руху.

· Починаються слухові галюцинації.

· В такому стані вона може викинутись з вікна.

· Людина доходить до коматозного стану, коли її життя лиш теплиться в такому тендітному тілі.

· Починається найстрашніше – ломка.

· Все! Це – кінець.

· Приманка знову чекає на іншу жертву. 

Хто ж буде наступний?
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