Коли повітря вбиває
Учнівська конференція
Учнівську конференцію проводять у вигляді круглого столу. Учні заздалегідь дістають завдання: підготувати інформацію про стан забруднення навколишнього середовища у рідній місцевості, виготовити плакати, підготувати газети на тему збереження природи.
Зал оформляти стінгазетами, плакатами. На дошці вислови:
Екологія — наука майбутнього. І, можливо, саме існування людини на планеті залежатиме від її прогресу.
Ф. Дрьо. "Екологія"
Ми живемо серед природи... . Ми постійно діємо на неї, проте не владні над нею.
Й. Гете
За своєю природою людина була і залишається кочівником, бо вона руйнує місце, де розкладає своє шатро і пасе череди.
Карл Фріес
Можна, мабуть, сказати, що призначення людини ніби зводиться до того, щоб знищити свій рід, заздалегідь зробивши земну кулю непридатною для проживання.
Ж. Лемарк
Кожен відповідає за ту шкоду, яку він чинить не лише своїми діями, а й своєю недбалістю чи необачливістю.
Громадський кодекс Франції, с. 1383.
Людина загине, вбита незмірним ростом того, що вона називає цивілізацією.
Ж. Фабр
Учитель. Кінець XX століття безперечно довів, що розвиток науки й техніки дає людині чимало благ. Але за блага, які науково-технічний прогрес створює для людини, розплачується сама природа. Світ зіткнувся з гострою проблемою сучасності — послабленою увагою до законів природи, навіть їх нехтуванням.
За оцінками фахівців, стан здоров'я населення залежить: на 20-40% - від генетичних чинників, на 20-30% - від способу життя і лише на 10% - від служб охорони здоров'я. Завдяки розвитку свідомості, мислення і мови людина змогла ніби відокремити себе від негативного впливу навколишнього середовища, змінюючи його та пристосовуючи до своїх потреб. Давно і точно сказано, що природа не храм, а майстерня... Але виникає запитання: чи майстер орудує в цій майстерні?
Зазнаючи впливу довкілля, людина сама здатна впливати на нього. Тому нині антропогенний вплив на природу перевищив її можливості самовідновлення та регулювання. Цей результат не можна вважати нашою перемогою. Невміння правильно використовувати закони природи робить людину обмежувальним чинником її існування.
Учень 1. Людина може прожити кілька тижнів без їжі, кілька днів без води, а без повітря - кілька хвилин. Враховуючи, що за добу людина споживає в середньому близько 1 кг їжі, до 2,5 л води й 12 кг повітря, стає зрозумілим, що чисте повітря — найголовніший, найважливіший продукт споживання.
Тим більше, що дихати доводиться завжди - незалежно від того, забруднене повітря чи ні, отруєне воно чи чисте.
Учень 2. Що ж таке повітря? Незважаючи на те, що людина живе на дні "повітряного океану", вона вивчила повітря значно пізніше, ніж інші речовини.
Це пояснюється тим, що повітря невидиме, не має ні запаху, ні смаку. Лише наприкінці XVIII століття А. Лавуазьє визначив склад повітря. До його складу входять: азот - 78%, кисень - 21%, вуглекислий газ - 0,03%, аргон - 0,93%.
У повітрі є ще пил, водяна пара і чимало домішок різних газів.
Різновид і концентрація токсичних речовин, що входять до складу атмосфери сучасних міст і промислових центрів, зростають з кожним роком. Забруднення атмосфери дорого обходиться людині й природі. Основною шкодою від забруднення ще недавно вважали зниження видимості через чорну димову завісу (смог), котра часто висіла над промисловими районами. Сьогодні зниження видимості створює значні перешкоди торговим перевезенням, особливо повітряному транспортові. Проте якість видимості не є основним показником загального забруднення атмосфери. Газові й радіоактивні викиди створюють значно сильніше забруднення атмосфери без будь-якого порушення видимості. І все ж погана видимість - ознака того, що доступ сонячної енергії до Землі зменшується. Це сприяє тривалому застою смогу (суміш мряки й диму з частками мінерального, органічного й фотохімічного характеру) в нижніх шарах атмосфери. Раніше дуже часто говорили про "смогову хворобу", виникнення якої ставили у пряму залежність від ступеня забруднення повітря.
Смог поглинає до 50% ультрафіолетових променів, 25% сонячного випромінювання.
Учень 4. Найбільше зло для здоров'я людини — забруднене повітря. Клініко-епідеміологічні дослідження вказують на пряму залежність захворюваності і смертності населення від забруднення повітря. Не аналізуючи механізму впливу забруднювачів на організм людини, необхідно зазначити, що димовий смог є причиною руйнування органів дихання, захворювань легенів (емфізема, бронхіт, астма); фотохімічний смог спричинює подразнення слизових оболонок очей, носа, гортані; окиси азоту, легко поглинаючись кров'ю, дуже шкідливо діють на легені й очі; кіптява, адсорбуючи у собі канцерогенні речовини, сприяє розвиткові раку легенів; фенол призводить до складних порушень обміну речовин в організмі; озон, як і сірчистий ангідрид, у малих концентраціях є причиною хронічного бронхіту, а у високих - викликає набряк легенів. Дуже шкідливий для організму в більших концентраціях окис карбону і сірководню
Цікаво, що подразнення легенів одним із шкідливих агентів пришвидшує всмоктування в кров інших потенційно шкідливих агентів. Розчинені в крові аерозолі швидко поширюються по всьому організму.
Учень 5. Вкрай шкідливі для людини, навіть у малих концентраціях, берилій та його сполуки. Вони викликають хронічне захворювання легенів (хронічний грануломатоз, беліоз); марганець та його сполуки є причиною пневмонії; радіоактивні ізотопи (йод-131, фосфор-32, кобальт-60, стронцій-90, вуглекислота -14, сірка-35, кальцій-45, золото-198, радій-226, уран-235, уран-236) вражають тканини й органи людини. Вони спричинюють зміну крові, анемію, вроджені каліцтва, лейкемію, призводять до зниження активності щитовидної залози, до порушення діяльності статевих залоз, вражають легені й пришвидшують фібріоз і ракові захворювання; канцерогенні речовини (3,4 — бензпірен, ароматичні вуглеводні) є причиною раку; ртуть чинить згубний вплив на мозок людини.

Учень 6. Забруднене повітря страшне й своєю повсякденною буденністю. Всупереч різноманітним теоріям про невичерпність повітряного океану, про здатність людини "приживатися", "пристосовуватися" до навколишнього середовища, забруднювачі повітря володіють кумулятивним ефектом — можливістю нагромаджувати в людському організмі отруту, дію якої до певного часу важко помітити. Коли приховане стає явним, рятувати людину (людей!) буває іноді пізно. Надзвичайно важливе значення має і потенційна можливість генетичних змін під впливом забрудненого повітря в носіях спадковості. Антропологічні дослідження показують, що фізичний і розумовий розвиток дітей в промислових районах відстає від розвитку дітей в районах з менш забрудненим повітрям.

(Інформація учнів, які провели самостійні дослідження джерел забруднення атмосферного повітря у своїй місцевості.)
Учень 1. Забруднення атмосферного повітря у всьому світі настільки сильне, що вже давно викликає серйозне занепокоєння у світової громадськості. Все більше й більше уваги приділяє цій проблемі Всесвітня організація охорони здоров'я (ВООЗ). Вона визначила основні джерела забруднення, а саме:
а) підприємства промисловості чорних металів (металургія та ливарне виробництво);
б) підприємства промисловості кольорових металів (виробництво й переробка);
в) підприємства з виробництва цементу;
г) підприємства хімічної промисловості;
ґ) підприємства коксового виробництва (коксові та газові заводи);
д) підприємства нафтової промисловості.
Величезної шкоди завдає радіоактивне забруднення атмосфери. Наслідки аварії на Чорнобильській АЕС показали, що будь-яке опромінювання, яким би малим воно не було, несе в собі небезпеку генетичного характеру або раку.
Учень 2. Під час аварії утворилося кілька десятків типів радіоактивних атомів (радіоізотопів) з різними періодами напіврозпаду - від долі секунди до кількох десятків років. Так, склад радіоактивних забруднень з часом змінюється, але повільно. Навіть через багато років ми, українці, будемо відчувати на собі, на наших дітях наслідки цього страшного лиха. Про це сьогодні свідчать цифри:

минуло вже 15 років після аварії, а вже декілька років смертність перевищує народжуваність, збільшується кількість смертельних випадків новонароджених, вроджених каліцтв, збільшується кількість людей, хворих на анемію, рак крові, дихальних шляхів та багато інших страшних хвороб, які загалом свідчать про послаблення нашої імунної системи.

Учень 3. Ми маємо таке навколишнє середовище, яке заслужили. Відомо, що існує тісний зв'язок між соціальним розвитком суспільства і станом навколишнього середовища. Але рівень розвитку суспільства не обов'язково визначає рівень охорони природи. Т. Рузвельт на Конференції з охорони природних ресурсів ще у 1908 році зазначав: "Ми стали багатими, широко використовуючи природні ресурси, і маємо право пишатися нашим прогресом.
Але прийшов час замислитися над тим, що станеться, коли зникнуть ліси, виснажаться запаси вугілля, заліза та нафти, а збіднений та вилужений біля річок ґрунт почне споганювати їхні води, оголюючи поля і перешкоджаючи навігації". З того часу виснаження ресурсів Землі невпинно зростає.

Учень 4. Однією з найболючіших проблем є забруднення навколишнього середовища мутагенними речовинами, які можуть спричинити генетичну катастрофу. Так, порівняно з первісною людиною, в жилах сучасного мешканця Землі кадмію приблизно в 70 разів більше, плюмбуму - в 17, меркурію – в 19, телуру - в 40 разів. Надлишок кадмію призводить до серцевих захворювань, плюмбуму - атеросклерозу та захворювання нирок, меркурію — неврологічних захворювань та порушень генетичного механізму.
Учень 5. Якщо за нормальних умов за весь час існування біосфери кисень оновлювався 800 тисяч разів внаслідок фотосинтезу (1 раз на 4 тис. років), то тепер сподіватися на це не доводиться, бо концентрація токсинів така, що їх утилізація через біологічні механізми природи неможлива. Якщо людство не зможе скоротити, обмежити або якось ізолювати від глобальних систем життєзабезпечення токсичні відходи, то вони стануть для людини основним лімітуючим чинником подальшого розвитку.
Учитель. Шановні друзі! Можливо, це видасться парадоксом, але найпекучіша сучасна проблема в галузі охорони природи - це захист нашого виду від нас самих. Людину розумну "Ноmо sapiens" необхідно захищати від людини діяльної " Ноmо faber".

Щоб Земля завжди була здатна давати людині хоча б необхідний для її існування мінімум, людство повинно виконувати три умови:
• підтримувати найважливіші екологічні процеси і зберігати системи, що забезпечують життя;
• зберігати генетичну різноманітність;
• довгостроково оптимально використовувати види та екосистеми.
Стратегія охорони природи має полягати: в об'єднанні зусиль, збереженні можливості вибору, поєднанні лікування з профілактикою, зосередження уваги як на причинах, так і на симптомах.
У зв'язку з цим Генеральна Асамблея 00Н заснувала програму з охорони навколишнього середовища - ЮНЕП, яка працює на сучасному етапі розвитку суспільства, питання розвитку якого ще залишається відкритим...
