Хімія 9 клас
Тема:  Корозія металів та захист від неї 
Мета: ознайомити учнів з таким явищем, як корозія металів, з основними методами боротьби з корозією металів; пояснити процеси окисвевня і відновлення, що відбуваються на поверхні металів під час корозії; навчити учнів практично захищати метали від корозії в побуті і застосовувати набуті знання з цієї теми на практиці.
Обладнання: таблиці: "Корозія металів", "Методи боротьби з корозією"; досліди, які були проведені за 4-5 днів до цього уроку.
Тип. уроку: нетрадиційний урок вивчення нового матеріалу.
Хід уроку
Учитель. Сьогодні ми з вами побуваємо в царстві Рудого Хижака. Це давній і шкідливий ворог усіх металів, що їх використовує людина в побуті та техніці. Вдень і вночі він веде запеклу боротьбу з металами, а сам у цей час залишається невидимим, цілим і неушкодженим. А от метали гинуть. Учні,скажіть, як насправді звуть цього ворога?
Учень. Це корозія, яка означає самочинне руйнування металів і сплавів внаслідок взаємодії їх із зовнішнім середовищем.
Учитель. Тепер ми знаємо, хто ховається під іменем Рудого Хижака. Через корозію щорічно втрачається значна частина запасу металу. А щоб її перемогти, ми повинні відгадати всі її таємниці.
(Із скрипінням і скреготом у класі з'являється у костюмі Рудий Хижак.)
Рудий Хижак. Ха-ха! Що я чую! Хто це хоче зі мною позмагатися? Хто це мріє перемогти мене?.. Та чи знаєте ви, що, за підрахунками економістів, збитки, яких я завдаю, в багато разів більші за ті втрати, що їх заподіює людству таке страшне лихо, як пожежа! Та це і не дивно. Полум'я діє досить рідко, я жпрацюю майже весь час, ні на одну хвилину (та що там хвилину, навіть на секунду) не припиняю своєї роботи - роз'їдання. Я тримаю в страху всі метали і сплави світу цього. Близько 2 млн. тонн металів стають моєю жертвою щороку... Я їх знищую. Пригадайте: не раз ви чули, що десь із труб витікає нафтаабо газ. А чи знаєте ви, що це моя робота, бо я їм цей трубопровід. А скільки машин, деталей, найрізноманітніших пристроїв і навіть споруд достроково виходять з ладу!.. І ви замислили боротися зі мною? Та чи вистачить у вас знань і сил? Ви ж навіть не зумієте проникнути в моє царство, не маючи ключаперепустки.
Учитель. Діти! Ключ-перепустка - це наші з вами знання! Щоб його відшукати, нам потрібно виконати завдання.
Дайте відповіді на такі запитання:
1. Си чи К є активним лужним металом? (К - Калій.)
2. Си чи К займає друге місце за електропровідністю? (Си — Мідь.)
3. Си чи К є м'яким металом? (К - Калій.)
4. Си чи К при зберіганні на відкритому повітрі окиснюється? (К — Калій.)
5. Розчин солі якого металу використовується для боротьби із шкідниками саду? (Си - Міді.)
6. Який метал можна різати ножем? (К - Калій.)
7. При електролізі розчину солі якого металу утворюється луг? (К —Калію.)
8. Скільки електронів на зовнішньому енергетичному рівні є у Сч і у К?
(У Си - два електрони, у К - один електрон.)
9. Який метал входить до складу бронзи? (Си - Мідь.)
(Учні та вчитель підсумовують виконані завдання.)
Рудий Хижак. Бачу, ви добре підготувалися до подорожі. Ось вам ключ перепустка. Щасливої вам подорожі у моєму царстві (він виходить).
Учитель. Учні, займайте свої місця і вирушаймо у подорож. Усе незнайоме і цікаве записуйте у своїх дорожніх записниках - зошитах. 
Перша наша зупинка — станція "Інформаційна".
(Учитель вивішує таблицю "Корозія металів". За допомогою неї методом бесіди вивчається суть поняття корозії.)
Багато хімічних сполук за звичайних умов стійкіші, ніж метали. Саме тому в рудах більшість металів міститься не в чистому вигляді, а у вигляді хімічних сполук. Доводиться застосовувати складні і дуже електроємні процеси, щоб вилучити метали з хімічних сполук, у складі яких вони містяться у рудах. Більшість результатів цієї праці зводить нанівець найлютіший ворог металів - корозія.
Під дією повітря, дощу, снігу, ґрунтової вологи металеві матеріали поступово руйнуються і знову переходять у стан хімічних сполук, подібних до тих, у складі яких вони містилися у рудах.
Корозія — від латинського "соггоdеге" - роз'їдати.
За характером взаємодії речовин металічного характеру і середовища корозію прийнято ділити на хімічну і електрохімічну. В обох випадках відбувається окисно-відновний процес. Але при хімічній корозії електрони переходять від металу до окисника, а при електрохімічній корозії - окисновідновна реакція розбивається на напівреакції окиснення та відновлення, електрони переміщаються від металу до відновника, а від нього - до окисника.

Хімічна корозія відбувається у середовищі, яке не проводить електричного струму (газ, нафта), за високої температури, коли не можлива конденсація водяної пари. Ця корозія відбувається частіше, ніж хімічна. Наприклад, у підводних частинах суден, парових котлах, металічних спорудах під водою, трубах, які лежать під землею, тощо.

(Учитель показує на таблиці):
Хімічна корозія:
4Fе° + ЗО2° +6H20= 4F3+(ОH)з-
корозія заліза (утворення іржі).
Електрохімічна корозія:
Fе ° - 2е = Fе2+ 2Н+ + 2е = 2Н° ® Н02
корозія заліза, що контактує з міддю і розчином слабкої кислоти.
Учитель. Друга станція - "Історична".
(Входить Історик. На ньому накидка. В руках тримає гусяче перо та аркуш паперу.)
Історик. З давніх-давен людей цікавило, як захистити метали від корозії. Давньогрецький історик Геродот (V ст. до н. е.) і давньоримський учений Плиній Старший (І ст. н. е.) у своїх працях згадують про застосування олова для захисту заліза від іржавіння.

Середньовічні алхіміки мріяли про отримання нержавійного заліза.. Вже у 20-х роках XIX століття електрохімічну корозію вивчали Г. Деві та М. Фарадей. З того часу у всьому світі написано дуже багато праць про корозію металів. Проте теорії, яка б правильно пояснювала корозію, ще не було. Існувала лише теорія, яку було висунуто в 1830 році швейцарським ученим Де ла Ривом. Вона була неправильною. Згідно з цією теорією, корозії піддаються лише ті метали, які містять у собі різні включення.

На початку 30-х років XX століття радянський учений А. Фрумкін, вивчаючи амальгами металів, показав, що активні метали-амальгами розчиняються в кислотах, хоч амальгама - це однорідна речовина.
У 1935 році Шултін пояснив корозію як однорідних металів, так і сплавів. Він розглянув проходження корозії і фактори, що її спричиняють.
У тому ж році Я. Дурдін теж пояснив процес корозії. Таким чином, Шултін і Дурдін сформували теорії електрохімічної корозії металічних матеріалів.

(Історик виходить.)
Учитель. Третя станція - "Експериментальна".
При використанні металічних матеріалів усіх цікавить питання швидкості
проходження корозії. Тож давайте з вами з'ясуємо, від чого залежить швидкість
корозії.
Ось перед вами п'ять пронумерованих стаканів.
Що ви спостерігатимете у кожному із них?
(Фронтальне опитування.)
Орієнтовні відповіді:
У стакані під №1 залізо поржавіє не сильно. Корозія в чистій воді відбувається повільніше - це пояснюється тим, що вода є слабким електролітом.

У цьому випадку ми спостерігаємо хімічну корозію.
У стакані під №2 - хімічна корозія, проте тут вона відбувається швидше (наявність NаСІ). У стакані під №3 швидкість корозії дуже велика — утвориться багато іржі. В цьому стакані залізний цвях разом з мідною дротиною поміщений у розчин NаСI. У стакані під №4 спостерігатимемо корозію не заліза, а цинку. Тому що залізо в контакті з більш активним металом навіть у присутності NаСІ залишається захищеним. У стакані під №5 добавлено розчин N0011 - корозія зменшиться. Отже, NаОН сповільнює процес корозії.
Учитель. Четверта станція - "Практична". На цій станції я познайомлю вас з основними методами захисту металів від корозії.
а) захист металу більш активним металом - анодний захист;
б) захист металу від контакту з агресивним середовищем (покриття лаком, фарбою, емаллю);
в) використання речовини, яка сповільнює процес корозії (використання інгібіторів);
г) електрозахист - нейтралізація струму, який виникає при корозії, постійним струмом, який виникає у протилежному напрямі;
ґ) виготовлення сплавів, стійких проти корозії.
Як бачимо, не такий страшний цей Рудий Хижак. За допомогою наших знань ми можемо боротися з ним і перемагати його (знову входить Рудий Хижак).
Рудий Хижак. Ну, звичайно, всі - на мене,, всі - проти мене. Доведеться мені покинути вас і шукати інше місце, де про мене нічого не знають. Тепер ви зі своїми знаннями залишите мене голодним. Бувайте!
Учитель. Ось і закінчилася наша подорож. Але, щоб у майбутньому нам не зустрічатися з Рудим Хижаком, ви повинні закріпити отримані на уроці знання.
Домашнє завдання: вивчити матеріал про корозію металів та методи боротьби з нею.
Підсумок уроку. Виставлення одержаних балів.
