Хімія 10 клас
Тема:   Метали
Брейн-ринг
Мета: у нетрадиційній формі повторити та узагальнити знання з теми "Метали". Розвивати вміння і навики спостерігати, виділяти головне в навчальному матеріалі, порівнювати, вчити логічно мислити, розвивати творчі здібності дітей.
Обладнання: моделі кристалічних ґраток атомів металів, реактиви: вода, фенолфталеїн, купрум (II) сульфат, ферум (II) сульфат, алюміній хлорид, хлоридна кислота, їдкий натр, натрій, залізо, мідь, пробірки, штатив, періодична система хімічних елементів, підготовлені командами газети про галузі застосування металів.
Тил, уроку: нестандартний узагальнюючий урок.
Хід уроку
Учитель. Наш час - це час змін. Сьогодні ситуація в нашому суспільстві така, що для одужання йому необхідні люди, що вміють творчо мислити, приймати нестандартні рішення, здатні активно діяти.

На сьогоднішньому уроці ми перевіримо ваше вміння нестандартно мислити і діяти. (Учитель представляє журі.) Отже, розпочнемо наш незвичний урок - брейн-ринг. У класі присутні три команди(у візитній картці кожної з команд - назва команди, девіз).
Готуючись до цього уроку, всі ви отримали домашнє завдання: повторити теоретичний матеріал з теми "Метали" і письмово у зошитах дати відповіді на конкретні запитання. (Перед уроком учитель збирає зошити для перевірки.
Учень отримає дві оцінки: за роботу на уроці та за виконання домашнього завдання.) Крім того, кожна команда підготувала випуск газети на тему "Галузі застосування металів". Журі оцінить виконану командами роботу. Максимальна оцінка за газету - п'ять балів.
І тур. Розминка
(Вікторина. Беруть участь усі команди. За кожну правильну відповідь - один бал.)
1. Який з металів у давнину мав назву "небесна мідь"? Поясніть, чому.
(Залізо. Перше залізо, на яке натрапила людина, було метеоритне, тобто "небесного" походження. Давньогрецька назва заліза - "сідерос" означає "зірковий".)
2. У яких географічних назвах трапляється слово "мідь"? (Острів Мідний — один з Командорських островів, Кіпр - від латинської назви міді "купрум".)
3. Який метал є найактивнішим?
(Цезій, якщо не брати до уваги францій, якого практично немає у природі.)
4. Чому під час походу Олександра Македонського в Індію офіцери його армії менше хворіли на кишково-шлункові захворювання, ніж солдати?
(Тому що посуд офіцерів був виготовлений із срібла, а воно, як ми знаємо, має бактерицидну дію.)
5. Що означає вислів "Метал, принесений у жертву рудій сатані"?
(Залізо та сталь, які під впливом корозії перетворюються на іржу.)
6. Який із металів може бути "чумою"? Поясніть, чому.
(Олово. "Олов'яна чума" — це процес, під час якого біле олово при температурі нижче -13,2 °С перетворюється на сіре.)
Історична довідка
Друга і остання експедиція для англійського вченого Роберта Скотта до Південного полюса у 1912 році закінчилася трагічно...
Скотт і четверо його друзів дісталися до Південного полюса. Там вони знайшли намет, а в ньому - папір-лист. У цьому листі було сказано, що рівно чотири тижні тому полюс було відкрито експедицією Р. Амундсена.
Розчаровані такою звісткою, дослідники повернули назад. Був лютий мороз.
Дійшовши до своєї бази, вони побачили, що каністри з гасом порожні. У кожній каністрі з боків зяяли отвори. О горе! Це була їх загибель. Вони всі замерзли від холоду біля розпаяних каністр (раніше ці каністри з боків були запаяні оловом).

Так за трагічних обставин було встановлено, що біле олово, яким запаювали каністри, перетворилося на сірий порошок. Смерть застала команду Скотта за 15 км від того місця, де їх чекала основна частина експедиції.
7. Гуси врятували Рим, а згубив Рим метал. Який це метал? Що ви знаєте про нього?
(Рим врятували гуси - це відомо всім. А в знищенні його винен свинець. Використання виплавленої з свинцю посуди і свинцевих косметичних фарб було причиною швидкого вимирання римської аристократії. Через систематичне надходження свинцю в організм середня тривалість життя римського патриціату не перевищувала 25 років.
Бідніші люди меншою мірою отруювалися свинцем, бо вони не їли з дорогого посуду і не користувалися косметичними засобами. Проте вони користувалися загальним водогоном, який проклали ще "раби Риму" і який містив у собі свинець. Люди вмирали - і вмирала Римська імперія. І це "завдяки" свинцю.
8. Алхіміки стверджували: "Сім металів створив світ По числу семи планет...".
Назвіть ці сім металів і зазначте, що вони символізують.
(Сонце - золото. Місяць - срібло, Марс - залізо. Меркурій -ртуть. Юпітер - олово, Венера - мідь, Сатурн - свинець.)
II тур. Практичний
Учитель демонструє досліди окремо кожній команді.
Завдання першій команді.
2Nа + 2Н2O = 2NаОН + Н2↑.
Пояснити поведінку натрію у воді і довести, що виділяється газ водень.
Завдання другій команді.
Дано дві пробірки:
а) залізо в розчині купрум (II) сульфату;
Fе + СuS04 = Сu + FеS04;
б) мідь у розчині ферум (II) сульфату.
Сu + FеS04.
Пояснити, чому одна реакція відбувається, а друга - ні?
Завдання третій команді.
Дослід: А1С13 + ЗNаОН = А1(ОН)3 + ЗNаС1;
А1(ОН)з + Na0H = Nа[А1(ОН)4];
А1(ОН)з + ЗНС1 = АІСІ3 + ЗН2О.
Пояснити, які властивості алюмінію демонструє цей експеримент.
(За кожну правильну відповідь - 2 бали.)
III тур. Розв'язування задачі
(Усі команди отримують завдання розв'язати одну задачу. Враховується швидкість і правильність розв'язку. Максимальна кількість балів - 4.)
Задача. Яка маса кальцій оксиду, одержаного з 5 т вапна, що містить 90% СаСО3, якщо масова частка виходу становить 80% від теоретично можливого?
Підсумок уроку. Визначення переможців. Виставлення одержаних балів.
Домашнє завдання: скласти казку "В царстві металів".
